

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№ 46 (14183)

СРЕДА,

6

марта  
1985 года

Издается  
с 11 сентября  
1930 года

Цена 3 коп.



## ТВОЕ ПАРТИЙНОЕ ПОРУЧЕНИЕ

Более двадцати лет назад партийный комитет шахты «Центральная» дал коммунисту С. Г. Приткову ответственное поручение — возглавить головную группу народного контроля. Со всей серьезностью и ответственностью взялся Притков за дело. Ему присущи такие качества, как требовательность, высокая принципиальность и, вместе с тем, доброжелательное отношение к людям. За эти годы значительно увеличился коллектив предприятия, вырос и отряд дозорных, а головная группа преобразована в комитет народного контроля с правами райкома. Он один из лучших в городе, опыт его работы не раз обобщался. Как считают в партийном комитете шахты, это результат его кропотливой, настойчивой организаторской работы, обостренной ответственности коммуниста.

В Уставе КПСС говорится, что член партии обязан активно участвовать в политической жизни страны, в управлении государственными делами, в хозяйственном и культурном строительстве, служить примером коммунистического отношения к труду.

Наша партия добивается высокой активности всех коммунистов. Чем выше их инициатива и самодеятельность, тем сильнее, боеспособнее партия в целом, ей по плечу решение самых сложных задач, которые встают на нынешнем этапе развития государства. Вот почему очень важно, чтобы члены партии постоянно вели об-

## ВАГОНАМ — СКОРЫЙ ХОД

По данным погрузочно-транспортного управления положение с простоями вагонов на предприятиях города начинает нормализоваться. Особенно внимательно отнеслись к решению проблемы на угледобывающих предприятиях. 5-го марта впервые за много недель Немеровское управление железной дороги поставило плановое количество вагонов — 148 — на станцию Зенково. К сожалению, в этот же день 45 вагонов недодано на станцию Прокопьевск.

В целом на станции Прокопьевск вагоны задерживают по 28 часов при нормативе 34,8 часа. Этот результат мог быть и лучше, если бы руководители отдельных предприятий прониклись заботами транспортировников. Так, в совхозе «Прокопьевский» с 1-го февраля ставят вагон с удобрениями. Еще со 2-го марта на за-



1000 кубометров сборного железобетона смонтировала в феврале бригада Н. С. Мазурика из домостроительного комбината. Это на 200 кубометров больше, чем в январе, когда коллектив на 109 процентов выполнил план роста производительности труда и стал лучшим в третьем стройуправлении.

Монтажники возводят три блок-секции 243 квартирного дома № 3 в микрорайоне

№ 6—8 — пускового объекта нынешнего года. Бригаду отличают надежная трудовая дисциплина, взаимозаменяемость на операциях, высокое профессиональное мастерство.

На снимках: идет монтаж дома; рабочие бригады Н. С. Мазурика — С. Н. Долгушин, А. Н. Видягин, Н. П. Митьковский, А. О. Николаев.

Фото В. ЛЕЛЮХА.

врачи области. Выступающие отметили, что научно-исследовательская ра-

изготовление двигателей. Внедрением занимался большой творческий коллек-

ют на нынешнем этапе развития государства. Вот почему очень важно, чтобы члены партии постоянно вели общественную работу, чувствовали ответственность за порученное дело, за свою организацию, за всю партию.

Партийное поручение... Это пробный камень, который ярко показывает деловые, идеальные качества коммунистов. Поручения бывают разные по степени своей важности и общественной значимости. Назначение на руководящую работу — поручение, быть пропагандистом, агитатором — тоже. Внедрить какое-то новшество в цехе, на участке, сущающее рост производительности труда, — серьезное задание товарищей по партии. Важно, чтобы тот, кому поручается новое дело, в полной мере почувствовал ответственность за его выполнение.

Важно и то, чтобы выполнение каждого поручения находилось под постоянным контролем парткома, партийного бюро, как это делается, например, в партийной организации шахты имени Ворошилова. Здесь не бывает такого, чтобы забыли о том, что и кому доверили сделать, независимо от сложности задачи. Контролировать и распределять поручения помогает специальная картотека, а в еще большей степени — отчеты членов КПСС на заседаниях бюро, парткома, на собраниях.

Задача — чтобы каждый принимал участие в общем деле, нашел в нем свое место. Но не всегда бывает так. Партийная организация шахты имени Дзержинского — одна из самых сильных, целеустремленных в городе, ведет за собой орденоносный коллектив, направляет на решение задач, выдвинутых XXVI съездом КПСС. Не так давно партком предприятия в очередной раз проконтролировал выполнение партийных поручений, и выяснилась одна любопытная деталь: есть в организации актив и есть так называемый пассив. Одни коммунисты имеют до десятка самых различных поручений, другие — ни одного. Сейчас партийный комитет шахты поправляет положение дел, стремится равномерней распределить поручения. Но факт остается фактом, и присущ он многим организациям.

Кто более ответственен и дисциплинирован, тому и больше доверяют дел. Не отсюда ли возникло понятие «нагрузка»: кто больше ведет, тому все больше и больше добавляют ноши. Это порочная практика.

Следует так распределять поручения, чтобы каждый в соответствии с его подготовкой и наклонностями выполнял какую-то часть общего дела. А заботят коммунистов все стороны жизни трудовых коллективов.

Мы знаем много примеров, когда членам партии давалось задание, как в бою, встать на самый сложный участок производства, вывести его в передовые. Есть примеры, когда коммунисты соревнующихся предприятий по заданию парткомов приходят друг к другу на помощь, щедро делятся передовыми методами труда. Так уже несколько лет поступают горняки гидрошахт «Красногорская» и «Тырганская».

Партийное поручение... Важно поставить дело так, чтобы коммунист воспринимал его как свое краеугольное, ответственнейшее, а не как нагрузку. А для этого партийным бюро и комитетам нужно хорошо знать людей на деле осуществлять ленинские принципы руководства, указания нашей партии.

Еще со 2-го марта на заводе КПДС стоят крытый вагон с плиткой, два полувагона и две платформы с щебнем. Между тем нормы выгрузки этих дефицитных строительных материалов составляют: для плитки — четыре часа, для щебня — два часа на один вагон.

В. ПЕТРОВ.

## ФРОНТ ОЧИСТИНИКАМ

Комсомольско-молодежная бригада имени XXV съезда КПСС Ю. Б. Дунаева с шахты «Центральная» завершила скользкую проходку.

Несмотря на сложные горно-геологические условия, коллектив за месяц прошел 608 метров, подготавливая выработки при плане 408 метров. Лучше всех работала смена члена обкома комсомола и комитета комсомола шахты Александра Чимбельмана. Благодаря скользкой проходке бригада В. С. Турача обеспечена надежным очистным фронтом.

А. ВАСЬКИН,  
секретарь комитета  
ВЛКСМ шахты  
«Центральная».

## ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ» Организована эстафета

На шахте «Зенковская» инициатором соревнования в честь 115-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина выступила бригада забойщиков Н. В. Рябова с участка № 1. Горняки обязались добить к 22 апреля 1500 тонн угля сверх плана.

Для этой заявки у рабочих есть все основания: надежный очистной фронт имеет каждая бригада шахты.

# Новости

## Награда директору

Постановлением коллегии Министерства угольной промышленности СССР и Президиума ЦК профсоюза директор завода шахтной автоматики В. М. Ильин награжден знаком «Шахтерская слава» III степени.

Этой награды первый руководитель предприятия удостоен за умелую организацию выполнения планов и обязательств 11-й пятилетки и в связи с 50-летним юбилеем завода.

Многотиражная газета «Свет шахтера».

## Сессия травматологов

Кузбасский научно-исследовательский институт травматологии и реабилитации впервые провел итоговую годичную научную сессию по результатам научно-исследовательской работы.

Участие в сессии приняли ученые Новокузнецка, Кемерова, а также

иные отметили, что научно-исследовательская работа в данной области позволила вернуться к труду тысячам людей, которых избавили от серьезных травм новые методы лечения, разработанные врачами Кемеровской области.

Сессия стала хорошей школой для развития научной мысли и привлечения врачей к распространению передового опыта.

М. ХАНИНА,  
ученый секретарь  
КузНИИТР.

## К системам-автоматам

На заводе «Электромаш» начато производство усовершенствованных электродвигателей 2П-112 и 2П-132. Работники научно-исследовательского института сделали их более технологичными. Упростились изготовление корпусных деталей и узлов.

Это позволит только в 1985 году сэкономить около 50 тысяч рублей. За счет того, что в цехе № 11 появилась возможность установить автоматы и полуавтоматы, значительно удешевилось

внедрение. занимался обширной творческой коллекцией во главе с заведующим НИИ Н. Н. Галкиным, начальником бюро отдела главного технолога В. В. Вагенштейном.

Н. ПЕТРАКОВА,  
зам. главного  
технолога.

## Школьники — делу мира

Зенковский Дом пионеров и школы района перечислили в Фонд мира деньги, вырученные на ярмарке солидарности, посвященной Дню Советской Армии.

Ярмарка прошла во Дворце культуры имени Артема перед районным торжественным собранием. Взрослые с удовольствием покупали детские поделки, выполненные с большим вкусом и аккуратностью. Наибольшее число поделок представили школы № 29, 23, 31 и детская комната «Пламя».

Сейчас школьники готовятся к городскому конкурсу сувениров для ветеранов войны, а также к ярмарке солидарности, посвященной Дню Победы.

Н. ЦЫГАНКОВА,  
директор Зенковского  
Дома пионеров.

## К сведению депутатов горсовета

Сегодня в 14 часов в помещении Дворца культуры имени Артема созывается первая сессия городского Совета народных депутатов девятнадцатого созыва с повесткой дня:

1. Организационные вопросы.
2. О работе городского комитета народного контроля и задачах, вытекающих из речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко на Всесоюзном собрании народных контролеров 5 октября 1984 года.

Члены и кандидаты в члены КПСС приглашаются в 13 часов 30 минут на заседание партийной группы.

На время работы сессии депутаты освобождаются от работы на производстве с сохранением заработной платы.

Исполнком городского Совета.



**«ПРОВЕРЯТЬ  
ЛЮДЕЙ  
И ПРОВЕРЯТЬ  
ФАКТИЧЕСКОЕ  
ИСПОЛНЕНИЕ  
ДЕЛА».**

В. И. ЛЕНИН.

## ОСТРЫЕ УГЛЫ ПРОБЛЕМЫ

В корреспонденции под заголовком «Не дошли до адресата», опубликованной 2 февраля, было рассказано о тяжелом положении с отгрузкой угля потребителям в объединении «Прокопьевскуголь». Ответил директор по производству Ю. Е. Александров:

— Во исполнение постановления городского комитета народного контроля от 18 января в объединении издан приказ «О результатах проверки причин неудовлетворительной отгрузки угля на отдельных шахтах». Проведено совещание с заместителями директоров, главными экономистами, начальниками ОТК, плановых отделов и главными бухгалтерами шахт.

Со стороны дирекции по производству установлен ежедневный жесткий контроль за ходом отгрузки угля.

В феврале положение улучшилось. Шахты подают в погрузочно-транспортное управление повышенные заявки на отгрузку углей. При плане 246 ва-

мечало выполнить план февраля по добыче угля. Но в итоге получается знакомая уже картина: неритмичная добыча угля ведет к штурмовщине в его вывозке, а на складах остаются сверхнормативные запасы.

В начале каждого месяца раскачиваются горняки. Подают в ПТУ скучные заявки на вагоны. К концу же месяца запрещают столько, что удовлетворить их потребности невозможно. В итоге только в феврале недодано горнякам 325 вагонов.

Но вот что сообщил нам начальник отдела перевозок ПТУ А. М. Бидненко:

— К 24 февраля долг по погрузке угля в объединении составлял 16,1 тысячи тонн. А на угольных складах скопилось 372,3 тысячи тонн топлива. Заканчивался месяц, шла интенсивная добыча с целью погасить долг, который достиг 80,3 тысячи тонн. Мы подали заявку в Кемеровское управление железной дороги. Только может железная доро-

## КАЖДЫЙ ДЕНЬ В ПОИСКЕ

На шахте «Коксовая» сегодня работают 3,5 тысячи трудящихся. Из них 284 являются народными контролерами. Действует комитет из 13 человек. Две трети дозорных — рабочие, более половины — члены КПСС. При комитете образованы восемь нештатных отделов. Действуют 27 групп и 12 постов народного контроля. Все председатели групп и постов входят в состав парткома или партийного бюро.

Четкая партийная направленность характерна для деятельности комитета народного контроля. Под руководством парторганизации и при ее поддержке он широко использует, например, предоставленные права в контроле за сохранностью материалов и горно-шахтного оборудования. Только в прошлом году было проведено 10 целевых рейдов и проверок. Их материалы рассмотрены на заседаниях комитета. Приняты меры: из горных выработок были извлечены «забытые» там горняками лебедки, электродвигатели, решетки, конвейеры и другое оборудование, все-

го на 58 тысяч рублей. С помощью народных контролеров введены в дело материальные ресурсы почти на 64 тысячи рублей, сэкономлено 189 кубометров леса.

Вот, например, результаты только одной проверки, проведенной для учета использования аппарата газовой защиты на трех участках: 6-м, 10-м и 16-м. Контроля за учетом, хранением и использованием на участках нет. Аппараты АС-6 и датчики ДМТ пришлось собираять по отработанным выемочным полям, подготовительным выработкам. Набрали 84 прибора, общая стоимость которых — 31135 рублей.

Действенность работы народных контролеров в немалой степени зависит от целенаправленности, доведения начатого до конца. Нередко горняки и руководители думают: нас проверяли недавно, можно и не перегружать себя экономией материалов, их повторным извлечением. Так до недавнего времени думали на шестом участке. Отрабатывая забой, шахтеры изолировали выработанное простран-

ство, никак не заботясь о том, что там остались лес, металл, оборудование. Контролеры заинтересовались такой бесхозяйственностью. Заставили горняков сломать изоляционную перемычку. Нашили за нее немало материальных ценностей. Горняки успокоились, вновь возвели перемычку по тому же принципу: авось пронесет. Не пронесло. Всего удалось спасти 240 метров рельсов, 250 метров труб разных диаметров, силовой и контрольный кабели, более 20 кубометров леса, другие материалы и оборудование.

42 проверки и рейда провели в прошлом году контролеры «Коксовой», выявили факты бесхозяйственности и безответственности руководителей участков. 18 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности. Восемь из них наказаны денежными начетами и вернули государству около 2000 рублей.

Работа комитета народного контроля, его групп и постов, результаты проверок и рейдов здесь широко освещаются в сатирических листах, в мно-

готиражной газете «Советский горняк». Широко практикуются выступления дозорных перед трудающимися на планерках, заседаниях, совещаниях, рабочих собраниях. В прошлом году комитет организовал проведение отчетов групп и постов народного контроля перед трудовыми коллективами.

Есть еще у контролеров «Коксовой» и резервы. Не везде горняки извлекают материалы и горно-шахтное оборудование из погашенных выработок, а дозорные, видя это, проходят мимо. Не всегда комитет в курсе дел групп. Некоторые группы работают пассивно, порой просто бездействуют. Нередко при закладке выработанного пространства не извлекают металлокрепель, лесные материалы, вентиляционные трубы, решетки, электродвигатели. Иногда в этом виноваты сами народные контролеры. Поэтому, признавая работу комитета шахты «Коксовой» в целом удовлетворительной, хочется пожелать им трудиться более принципиально, быть примером для подражания в экономии материальных ресурсов.

Г. БРЮХОВ.  
инспектор горкома  
народного контроля.

## Халтурщики

Дом № 19 по улице Шишкина медленно, но верно приходил в негодность. Давно и безуспешно жильцы били тревогу. Обвалилась штука гурка фасада, на честном слове держались входные двери. В итоге — полы во многих квартирах издают металлические скрипки по счи-



ные залежи на струнку углей. При плане 246 вагонов заявлено 302.

Прекратились отказы на вагоны, недозаявки, не-дегрузы.

Однако железная дорога за этот период недодала шахтам 585 вагонов на 40950 тонн угля.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Чесчур оптимистичен Ю. Е. Александров. Получается, потребовалось лишь увеличить поставки порожняка. Но получили решительный отказ.

Объединение твердо на-

железной дороги. Только не может железная дорога приспособиться к столь неровной работе горняков, когда в начале месяца пу-сто, в конце — густо.

Если каждый не будет на своем рабочем месте копить силы для ставшей обязательной штурмовицы в конце месяца — уладится все: и добыча, и отгрузка, и реализация. Лишь ритмичная работа в течение каждого месяца даст возможность железнодорожникам своевременно вывозить уголь со складов шахт.



Анна Михайловна Пяткова и Галина Николаевна Кострова работают в медсанчасти № 7, которая обслуживает шахтеров «Зенковской». Они — народные контролеры. А. М. Пяткова — председатель головной группы.

К любому делу народные контролеры подходят принципиально, оперативно помогают устранять недостатки.

На снимке: А. М. Пяткова и Г. Н. Кострова.

Фото В. ЛЕЛЮХА.

## «ЛИПОВАЯ» ВОДА

Главными действующими лицами в этой истории являются: начальник Тырганского строительного управления треста «Прокопьевскишахтстрой» В. И. Левый, главный инженер того же треста В. Л. Гриневич, заместитель главного инженера дирекции по капитальному строительству объединения «Прокопьевскуюголь» О. Б. Герасева и главный инженер управления водопроводно-канализационного хозяйства А. Г. Бибердорф.

История же разворачивалась так. В декабре 1983 года узел № 31 (насосная станция для подачи воды в поселок Северный Магана) был сдан в эксплуатацию. Однако из-за течи резервуаров чистой воды он бездействовал в течение всего 1984 года. Основной причиной создавшейся обстановки стало грубое нарушение строительных норм и правил и проекта на строительство и испытание резервуаров.

Если у начальника Тырганского СУ В. И. Левого спросить, что нужно надевать вначале: носки или ботинки, он этот вопрос

посчитает, по меньшей мере, нелепым. Тем не менее, в нашем случае рабочие по его приказанию поступили похоже. В течение сентября, октября и части ноября 1983 года резервуары чистой воды обсыпали грунтом. На это затрачено 7569 рублей государственных средств.

Засыпать эти емкости, конечно, надо было. Но — после испытаний их на водонепроницаемость. Причем после успешных испытаний, проведенных, согласно СНИПам, в два этапа, в течение восьми суток, при температуре наружного воздуха не ниже плюс пяти градусов. Вот тогда — обсыпай резервуары и — получайтесь.

Жители, долгожданную воду. Специалисты из Тырганского СУ сделали по-своему: испытание прошли в один этап за трое суток, при минусовой температуре, да еще и вследую — на уже засыпанных землей резервуарах.

Когда О. Б. Герасевой — представителю заказчика — дали на подпись акт об этих так называемых «испытаниях» на водонепроницаемость, она с

непроницаемым видом подмахнула свой документ. Поставил свой автограф год этой «липой» и представитель эксплуатирующей организации — А. Г. Бибердорф. И была скреплена подписями высоких логовоивающихся сторон общая оценка «хорошо».

Куда уж лучше. Весь 1984 год резервуары ремонтировали — устранили течь. Причем делали это без согласования с проектной организацией. Затратили на многогрудное дело около 11 тысяч рублей.

Надо заметить, что важнейшую стройку вели на уливление бессистемно и безответственно. 12 актов на скрытые работы не имеют дат составления. Актов на состояние котло-ранов под резервуары с описанием грунтов, находящихся в их основании, уровня грунтовых вод, а также на противокоррозийную окраску труб технологического водопровода не говесом. Герметизацию стыков резервуаров вели не по проекту, без официального согласования с проектной организацией.

Самое же удивительное в этой истории — то, что обнаружилась организация, в которой платят деньги за здоровью живешь. После «сдачи в эксплуатацию» узла № 31 на нем сиделись обслуживающий персонал. Что там делают рабочие — неизвестно. Зато известно, что не подав отсюда населению в 1984 году ни одного литра воды.

Управление водопроводно-канализационного хозяйства выплатило персоналу 10100 рублей.

Городской комитет народного контроля поставил точку в этой истории. Весь брак придется переделать, но теперь уже под присмотром внештатного строительного отдела горкома НК. В. Л. Гриневич, В. И. Левый и О. Б. Герасева выложат из своего кармана соответственно 380, 250 и 180 рублей. Их личные дела, так же как и А. Г. Бибердорфа, украсят строительные выговоры. Может быть, после такого вмешательства жители поселка Северный Магана получат не липовую воду, а самую настоящую, питьевую.

**В. ВАЛЬЧЕНКО,**  
штатный инспектор  
горкома НК.

держались входные двери, полы в квартирах напоминали цирковые подкидные доски, текли батареи отопления, во многих ванных комнатах не поставлены краны на раковинах. Тоебовался капитальный ремонт дома. После долгих мытарств он был, на конец, сделан...

Починкой здания занималось Прокопьевское строительно-монтажное управление (ПСМУ). Представителем подрядчика выступил старший прораб В. А. Нижегородов под руководством заместителя начальника домостроительного комбината (ДСК) В. Р. Гулина. Ремонтникам было отпущено 40,1 тысячи рублей. Деньги благополучно израсходованы. Что, думаете, обитатели 19-го дома сейчас живут и радуются? Как бы не так. Средства освоены, большей частью, на бумаге.

А ремонт В. Р. Гулина и В. А. Нижегородов организовали так. Решили начать с лица здания — его фасада. Подсчитали объем работ, составили смету, получили на это 1082 рубля... и на том ограничились. Да и то: зима все же, холодно, дом высокий — можно и сверзиться с лесов. Отложили фасад на потом. Правда, переделали входные двери. Но поставили ничуть не лучшие — сарайного типа, абсолютно не держащие тепла.

Затем приступили к внутренней штукатурке. Со складным метром в руках обмерили объем. Залияли, затерли, привели в более или менее приличный вид стены и потолки площадью 828 квадратных метров. Посчитали, что этот труд надо расценить по особой, почти тройной тарифе: в наряды вписали 2286 квадратных метров. Соответственно переплатили рабочим 883 рубля.

В итоге — полы во многих квартирах издают музыкальные скрипки до сих пор, а в карманах халтурщиков утонули 1112 рублей. Всего же переплаты за невыполненные объемы составили более трех тысяч рублей. При этом все ремонтные работы выполнены с очень низким качеством, и предстоят новые расходы.

В нарядах применялись гасценки, не соответствующие сделанному. В актах выполненных работ и расшифровках допускалось несовпадение сумм по одним и тем же позициям итоговые суммы не ставились, не указывались коэффициенты объемы по нарядам не сверялись с актами и т. п.

Городской комитет народного контроля строго наказал В. Р. Гулину и В. А. Нижегородова в том числе первого и материально. Василию Романовичу такое жестокое назначение может показаться несправедливым. Но ведь это через его руки проходили все наряды, это он лично ставил подписи под фиктивными документами. Наконец, он сам должен был контролировать качество ремонта, следить за исполнительностью подчиненных, законностью огченности.

Начальнику ДСК М. И. Ленскому указано обеспечить окончание ремонта дома № 19 в кратчайшие сроки и с высоким качеством, доложить об этом к 1 мая. Но только ли руководители виновны в случившемся? А что же непосредственные исполнители — ремонтники? Почему же молчали их рабочая совесть, когда они гнали брак, шли на прописки невыполненных объемов работ?

**И. ЛОСИШКИЙ**  
заведующий  
внештатным отделом  
горкома НК.

ДЕЛАТЬ ЖИЗНЬ С КОГО

# ПОДЗЕМНОЕ ПРИТЯЖЕНИЕ

(Продолжение.  
Начало в № 40, 41, 45).

Николай Иванович Линденau обладал удивительным даром доброго любопытства к людям, поэтому всегда знал круг интересов своих подопечных, сильные и слабые их стороны.

Любое дело, задуманное главным, горячо поддерживал рассудительный и мудрый начальник шахты Михаил Николаевич Маркелов. Ничто не изменилось, когда ему на смеси пришел Александр Федорович Кучин, руководитель юшительный и требовательный, в совершенстве знаяший все «подземные рифы» шахты. За любым советом среди дня и ночи можно прийти к кристально честному и отзывчивому партнору Александру Трофимовичу Степаненко, опытному донецкому шахтеру, последователю Алексея Стаханова. Легко подбирал Николай Иванович ключи к руководителям районов и участков. Все делали сообща, спорили по-шахтерски, направили высказывая свои доводы, но в конце концов приходили к единому мнению.

Влияние на людей — процесс весьма сложный. Им владеют люди высокой внутренней культуры, богатой и широкой натуры. Многие вспоминают, с какой энергией защищал он, работая в тресте, профессора Чинакала, когда пыталась шельмовать его группа инженеров, стремившаяся попасть в со-

бы защитить честь ученого. А сколько других случаев, когда рабочие и служащие благодарили Николая Ивановича за внимание и заботу! Хотя бы пример с нормировщиками. Пообменяли женщины кое-какое тряпье в деревне на картошку, а привезти не на чем. Попали к Линденau, хотя знали — не его это дело, есть заместитель по хозяйству. Не отмахнулся главный инженер, дал свою выездную лошадь.

Хранит Николай Иванович много писем — свидетелей глубокого к нему уважения рядовых шахтеров и командиров. Одно из них прислал бывший откатчик и проходчик шахты «Черная гора» Иван Кравцов: «...Признаюсь, что все рабочие на шахте не только уважали Вас, но и любили за большую гуманность и высокую эрудицию. Помню, когда проходили штрек по Первому Сложному пласту. Вы часто бывали у нас, и мы с нетерпением ждали Вашего появления. Почему? Вы умели и серьезный совет дать, и пощутить. После общения с Вами у людей повышалось настроение. Если же трудность какая возникала, всегда Вы приходили на помощь. Душевный Вы человек, Николай Иванович!».

Сам Николай Иванович вспоминает:

— Работали, прямо скажу, на износ. Люди не выходили из забоев по полторы — две смены. Ког-

то назначению. Несмотря на всеобщее горе, тяжелый труд, бодрость духа оставалась поистине поразительной. Помню, приехала к нам английская делегация. Спустились англичане в шахту и первыми, кого увидели, были... откатчицы, веселые, задорные. Такое же настроение оказалось и у забойщиков, работавших под щитом. Члены делегации с берегов Альбиона были поражены — такие тяжелые времена, а советские люди не теряют бодрость духа. Да еще и перцу подсыпали наши хлопцы гостям: когда же, наконец, откроете вы второй фронт?

Историки позднее часто будут вспоминать, что не только борьба за уголь поглощала заботы шахтеров. В филиале Кемеровского краеведческого музея на видном месте висят под стеклом пожелавшая телеграмма: «Высшая правительственная. Пять адресов. Прокопьевск Кемеровской области. Копия главному инженеру товарищу Линденau... Прошу передать рабочим, работникам, инженерно-техническим работникам и служащим шахты «Коксовая» «Кузбассуголь», собравшим три миллиона двести девять тысяч рублей деньгами и сто двадцать девять тысяч рублей облигациями Госзайма на строительство танковой колонны «Шахтер Кузбасса», мой братский привет... И. Саглин».

— Работали, прямо скажу, на износ. Люди не выходили из забоев по полторы — две смены. Ког-

## П. ЛАВЛИНСКИЙ.

нович, уверенно вели коллектив «Коксовой-1» от одной победы к другой. Приведем лишь некоторые цифры. С 1943 по 1946 годы добыча коксующихся углей выросла почти на 27, а к 1950 году — почти на 60 процентов. В одном лишь 1944 году среднегодовая суточная добыча на шахте составила 7 тысяч тонн. В этих цифрах — неустанный героический труд многотысячной армии шахтеров «Коксовой-1», получившей в конце войны на вечное хранение Знамя Государственного Комитета Обороны. Шахте присвоили по итогам социалистического соревнования звание «Лучшая шахта Советского Союза». Ее трудовое знамя украсил орден Ленина.

В этих наградах — подвиг бригады Андрея Голубева, выполнившего в месяц по три — четыре нормы, молодежного коллектива щитовиков Николая Токарева, который за годы войны выдал сверх плана 100 тысяч тонн угля, бригад Михаила Радайкина, Александры Леоновой, сменившей совок продавца на отбойный молоток, ее подруги Марии Жабинец. В них — титанический труд организаторов угольного потока.

«Огромную работу по наращиванию добычи проделали на «Коксовой-1» ведущие инженеры: тов. Линденau, который почти всю войну возглавлял этот коллектив, тт. Маркелов, Литвинов, Лукьянов, Сорожкин, Милованов, парт-

ческого Труда А. И. Федоров.

Дважды на «Коксовой-1» в годы войны получал Николай Иванович ордена Трудового Красного Знамени, а в сентябре 1948 года ему присвоено персональное звание Горного Генерального директора третьего ранга. Здесь, в Прокопьевске, у Линденau твердо сформировалось убеждение не только опытного руководителя, но и инженера-новатора, которые ему еще долго предстояло воплощать в жизнь.

Находился Н. И. Линденau в расцвете сил, был весь устремленный вперед, жаждал новых больших дел. И связывал он свои надежды с шахтой, которой считал, посвятив себя навсегда. Однако вышло по-иному. После «Коксовой-1» возглавляя инженерную службу треста «Прокопьевскуголь», а с 1952 года больше десяти лет работал Николай Иванович главным инженером единственного в бассейне комбината «Кузбассуголь».

Тогда еще не было нынешнего дробления. Угленосные районы управлялись по территориальному признаку. В каждом шахтерском городе был трест, а над ними комбинат. Масштабы далеко не те, что, были на шахте и в тресте. Кое-кто побаивался, что зъедливый до мелочей, упустит главный инженер главное, растворится в мелких заботах.

Кузбасс набирал мощь. Ему предстояло в короткий срок резко поднять добычу угля, осуществить комплекс мер по техническому перевооружению. Новый главный инженер комбината решительно взялся за дело. Через год на стол начальника комбината Владимира Григо-



## Для концертных залов

**БЕЛГОРОД.** Надежную звукоизоляцию в музыкальных и концертных залах обеспечивает новая продукция уразовского кирпичного завода. Первая партия гипсовой плитки «Мелодия», предназначеннной для облицовки помещений с особыми требованиями к акустике, отправлена во многие города.

## Заповедная тайга

**ТЕРНЕЙ** (Приморский край). Сохранению редчайших животных и растений Уссурийской тайги служит Сихотэ-Алинский государственный биосферный заповедник. Ровно полвека назад здесь появилась самая большая на юге Дальнего Востока заповедная территория, занимающая 360 тысяч гектаров. За истекшие годы полностью восстановлено поголовье уссурийских тигров, горных антилоп-горалов, пятнистых оленей, черных гималайских медведей, соболей и других редких животных. На заповедной территории ботаники открыли более тысячи видов высших растений.

## Семейная «Музикальная шкатулка»

**САЛЬЯНЫ** (Азербайджанская ССР). Своеобразный музей народных инструментов создали у себя в доме самодеятель-

пытаясь шельмовать его группу инженеров, стремившуюся попасть в соавторы щитовой системы. Дело даже дошло до бюро горкома партии. Пришлось подключить первого секретаря горкома партии А. С. Стугарева, что-

не выходили из забоев по полторы—две смены. Когда подавали порожние составы вагонов, идущих на Магнитку или Кузнецк, их не держали под погрузкой, срочно наполняли углем и отправляли

братский привет... И. Сталин».

Большая организаторская работа партийного ядра шахты, умелые действия инженерно-технических работников, которым руководил Николай Ива-

Литвинов, Лукьянов, Сорочкин, Милованов, парт орг ЦК партии по шахтам Степаненко», — напишет в своих воспоминаниях управляющий трестом «Сталинуголь» в годы войны Герой Социалисти-

на стол начальника комбината Владимира Григорьевича Кожевина легли предложения по быстрому развитию открытой добычи.

(Продолжение следует).

К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М. А. УЛЬЯНОВОЙ

# МАТЬ ЛЕНИНА

Это была умная, образованная русская женщина с неиссякаемой силой воли и твердым характером. Она бесконечно любила своих детей и стремилась воспитать их честными, справедливыми людьми, умеющими отстаивать свои убеждения. Вместе с детьми она превратила пустырь возле дома в цветущий сад, сама учila малышей грамоте, а зимними вечерами придумывала для них игры.

Она была надежной подругой своему мужу Илье Николаевичу и часто, собирая его в очередной отъезд по делам народного просвещения, снаряжала вместе с ним детей: пусть они своими глазами увидят и людскую нужду и теплые огоньки народных школ, которые создавал их отец.

Это она, Мария Александровна, во южный январский день 1886 года не находила себе покоя от щемящей гости, постоянно заглядывая в кабинет мужа. Илья Николаевич писал годовой отчет, подводя итог своей тридцатилетней подвижнической работе на ниве просвещения и с горечью сознавая, что это его последний отчет. И Мария Александровна, которая не меньше мужа радовалась открытию каждой новой школы, теперь горевала вместе с

ним, понимая, что отлучают Илья Николаевича от любимого дела, вынуждают уйти в отставку...

Умер Илья Николаевич 12 января 1886 года, и Мария Александровна осталась одна с шестью детьми. Вернувшись с похорон домой, она прикрепила к своему поясу часы мужа. Настал ее час вести детей дальше.

А еще через год она сидела в сумрачном зале Правительствующего сената, отделенная от старшего сына Александра бароном и сражай, потрясенная и понимающая, что прощается с Сашей навсегда.

Пришла одна... Ушла одна... И рядом никого. И не было в мире силы, которая могла бы спасти ее сына и вызволить из тюрьмы дочь.

Сашу казнили. Анну приговорили к пятилетней ссылке...

Вернулась из Петербурга в Симбирск, когда в саду цвели вишни. А дети встретили седую мать.

«Свет» отвернулся от матери «государственного преступника». Многие родственники отказались знаться с крамольной семьей.

А через полгода и второй сын, Владимир, оказался в тюрьме. Мать поняла, что дети избрали свой, иной путь в жизни,

и без колебаний пошла вместе с ними. Их вера стала ее верой, их цель стала ее целью. Мария Александровна хранила письма нелегальной литературы, часами просиживала в приемных пристенных местах. И уже не молила, а требовала, боролась за право детей получить образование, добивалась освобождения их из тюрьмы, изменения места ссылки.

Чем измерить путь, который протоптала мать к тюрьмам с узелком, а то и сразу с четырьмя в руках! За последние двадцать лет жизни в ее паспорте более сорока штампов о прописке. Она спешила к тому из детей, кому была больше нужна. И очень тосковала о Владимире, с которым эмиграция разлучила ее на долгие годы. В 75 лет Мария Александровна поехала в Стокгольм на встречу с ним и впервые слушала его на собрании большевиков. Тогда-то и поняла всем сердцем, что ее сын Владимиру суждено избавить людей от безысходности и одночества, что его мечта о новом великом содружестве людей близка к осуществлению.

Не дожила Мария Александровна пятнадцать месяцев до победы дела ее сына, в которую твердо верила. Она умерла 12 июля 1916 года, когда на-



ливались соком яблоки в саду и колосилась пшеница...

3 апреля 1917 года Владимир Ильич вернулся в Россию. В заряженном революционной энергией Петрограде, встреченном многотысячными массами рабочих, солдат, матросов, он в ту же ночь неоднократно выступал перед делегациями на вокзале, с балкона дворца Красинской. Утром изложил петерским большевикам свои взгляды на события, программу социалистической революции, известную теперь как Апрельские тезисы. Предстояло еще одно выступление. Есть час свободного времени.

Владимир Ильичшел по улицам Петрограда, еще и еще раз мысленно возвращаясь к своим тези-

зам и... искал цветы.

На углу Литейного и Невского увидел женщину с букетами фиалок. Курил все, осторожно высвободил их от тугой сурской нитки.

И вот он на Волковом кладбище. Стоит в глубокой задумчивости, и с рук его слетают на могилу матери легкие синие огоньки цветов, вестников весны.

До начала Великой Октябрьской социалистической революции осталось чуть более двухсот дней.

**З. ВОСКРЕСЕНСКАЯ.**  
Пресс-бюро «Правды».

На снимке: у одного из мемориальных домов, связанных с жизнью семьи Ульяновых, установлена скulptурная композиция «Мария Александровна Ульянова с сыном Владимиром».

инструментов создали у себя в доме самодеятельные музыканты Мамеды из азербайджанского города Сальяны. Коллекцию, в которой около ста экспонатов, они демонстрируют всем желающим. а вечерами многие инструменты звучат со сцены районного Дома культуры. Заслуженный работник культуры Азербайджанской ССР М. Мамедов вот уже более десяти лет руководит самодеятельным духовым оркестром «Джанги». С раннего детства приобщились к искусству и все двенадцать его детей. Вместе с отцом они отыскивают забытые старинные инструменты, возрождают их.

## Приток нефтяной реки

**НОЯБРЬСК** (Ямало-Ненецкий автономный округ). Начато строительство нового нефтепровода на севере Тюмени. Сюда доставлены первые секции труб. Трасса протяженностью 200 километров соединит месторождения Тарасовское и Муравленковское, которое уже подключено к действующей системе магистралей. Пуск нефтепровода увеличит сбор сырья на новых промыслах.

## Поток «Скорохода»

**ЛЕНИНГРАД.** Расширены возможности одного из крупнейших обувных предприятий страны— объединения «Скороход». Введен в эксплуатацию комплекс металлообрабатывающих цехов, который специализирован на выпуск сложной оснастки и приспособлений, необходимых для поточного производства красивых, модных изделий.

(ТАСС).



Этот субботний день принес много приятных минут девушкам группы 20-а и юношам 12-й группы техникума физической культуры. В интересной захватывающей борьбе команды лыжников этих групп победили своих соперников в эстафетных

гонках во внутритехникумской спартакиаде. Награда за победу — памятные сувениры и вкусные торты.

На снимке: победители довольны  
Фото В. ЛЕЛЮХА.

## ХОККЕЙ. ЧЕМПИОНАТ СССР

# ПОБЕДА СО ЗНАКОМ „ПЛЮС“

4 марта. «Шахтер» — СКА (Новосибирск) 7:2 (2:1, 4:0, 1:1). Шайбы забросили: Михалев (13, 39), Самойленко (20), Гимро (30), Кутовой (35), Емельянюк (38), Карпов (53) — у «Шахтера», Аксененко (11), Петров (50) — у СКА.

До игры я встретился с тренерами «Шахтера» В. Золотухиным и В. Лаухиным. Вот что они рассказали:

— Цель у команды остается прежней — войти в тройку призеров, а при начальном сочетании обстоятельств — побороться за выход в первую лигу. Мешают травмы нескольких будущих игроков и недостаток опыта и мастерства у молодежи.

Действительно, травмы — у Карпова, Сухорукова, Макеева, по этой же причине вне игры Зыря-

все хоккеисты играют с полной отдачей. Например, нападающие первой тройки Приваленко — Самойленко — Михалев провели в ворота соперников 75 шайб, по 23 гола — на счету Сухорукова и Золотухина, защитники Емельянюк, Кутовой и Теникишев забросили вместе 37 голов. А вот форварды Баталов и Клещенко поразили чужие ворота соответственно два и три раза.

Заключительная встреча началась так же, как и две предыдущие, — счет открыл гости. Однако на сей раз горняки провели плацдармное наступление по всему полю, с подключением к атакам защитников.

Зачинщиком грамотной и результативной игры стала первая тройка. Уже через полторы минуты хо-

за 20 секунд до первой сирены капитан команды А. Самойленко забил переломный гол матча.

После этого на ворога СКА покатился непрерывный вал агак. И даже тренеры армейцев Игорь Ромишевский и Александр Рагудин не смогли заставить свою команду переломить ход игры. Активно сражались все хоккеисты «Шахтера». И вратарь Юрий Трифонов порой действовал по-яшински: принимал шайбу у самой синей линии и выдавал отличные пасы своим игрокам. Одна из начальных комбинаций завершилась голом в ворога СКА.

Второй период горняки выиграли безоговорочно. Это решило судьбу всей встречи. «Шахтер» победил и продолжает борьбу за выход в финал.

## РАДУШИЕ

Всегда многолюдно в библиотеке санатория «Прокопьевский», заведует которой активная общественница Раиса Яковлевна Романова. Это объясняется не только тем, что в библиотеке за многие годы сохранены и значительно пополнены книжные фонды, но и тем, что на полках систематизированы и аккуратно расставлены в большом количестве книги, которые в иных библиотеках долго не задерживаются, исчезают и в фондах больше не появляются.

Библиотека выписывает 93 наименования журналов, периодики, подписанных изданий. Все систематизировано, все на столах, подшито, оформлены выставки.

Р. Я. Романова не только внимательный и знающий библиотечный рабочий. Она организовывает в библиотеке лекции, например: военная тематика в творчестве К. Симонова, других писателей, в поэзии Исааковского, патриотические мотивы в поэзии Есенина.

Н. СУМЕНКОВ.

## Серьезно о важном

В Рудничном районе прошло собрание для родителей, чьи дети состоят на учете в инспекции по делам несовершеннолетних.

Тема собрания «Поговорим о наших детях» определила и весь его ход. Перед родителями выступили народный судья, врач кожно-венерологического диспансера, начальник инспекции по делам несовершеннолетних.

В. МИЛЕШКО, секретарь комиссии по делам несовершеннолетних

## ТЕАТР

**ДРАМТЕАТР ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА.** Безобразная Эльза (18).

## 18 КИНО

**КИНОТЕАТР ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО.** Большой зал. Новый цветной широкоформатный художественный фильм. Чучело (9-30, 15-20, 18). Новый цветной художественный фильм. Лев Толстой (12, 20-20). Зал «Глобус». Для детей. Кольца Альманзора (9, 11, 13). Еще раз про любовь (15). Из коллекции Госфильмофонда СССР. Красная мантия (17, 19, 20-30) — детям смотреть не рекомендуется. Зал «Кругозор».

Новый цветной широкоформатный художественный фильм. Егорка (9-40, 11-30, 13-30). Новый цветной художественный фильм. Расставания (15-30, 21).

7, 9, 10 МАРТА

Дворец спорта «Снежинка»  
**ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ХОККЕЮ С ШАЙБОЙ СРЕДИ КОМАНД МАСТЕРОВ II ГРУППЫ КЛАССА «А»**

(восточная зона)

Играют команды «Шахтер» (Прокопьевск) — «Бинокор» (Ташкент).

Начало матчей в 17 часов, 7 марта — в 19 часов. Телефоны: 3-21-37, 3-20-50. Касса работает с 11 до 19 часов.

**К 8 МАРТА** принимаются заявки на приготовление тортов, кулинарных и кондитерских изделий в столовых № 1, 4, 6, 7, 9, 14, 15, 16, 20, 22, 25, 26, ресторанах «Сибирь», «Заря», «Старый замок», кафе «Романтик», «Десертное», магазине «Кулинария».

ОТДЕЛИНЕНИЕ обще-

новый цветной широкоформатный фильм. Банзай (17-20, 19-20) — детям смотреть не рекомендуется.

**КИНОТЕАТР «ЧАЙКА».** Родня (12, 16-10, 18, 19-40, 21-10). Волшебник Лала (10, 14-10).

**КИНОТЕАТР «ТЕМП».** Последний лепесток (10, 14). Спартак (19-20). Жестокий роман (11, 16).

**КИНОТЕАТР «АГАНГАРД».** Петровка, 38. Огарева, 6 (12, 16-30, 20). В добром пути (15).

**ДК ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО.** Танцов «Диско» (17, 20). Я — Хортица (14-30).

**ДК ИМЕНИ ГОРЬКОГО.** Белые Росы (15, 17, 19, 21).

**ДК ЗАВОДА ШАХТНОЙ АВТОМАТИКИ.** Встреча со счастьем (17-20, 19, 21). Новые приключения неуловимых (15).

**ДК ГИДРОШАХТЫ «КРАСНОГОРОДСКАЯ».** Звезда падает вверх (17, 20). По данным уголовного розыска (14-15).

**МОРС** — это напиток из сока, разбавленный водой и приправленный сахаром. Его можно приготовить из различных ягодных и фруктовых соков и их смесей или из свежих ягод и фруктов.

Следует помнить, что для приготовления морса нужно брать только кипяченую воду, иначе морс получится горьким. Сахар

Макеева, Сухоруко-  
ва, Макеева, по этой же  
причине вне игры Зыря-  
нов. Но в то же время не

## РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД ФИЛЬМОМ

В киногастре имени Н. Островского демонстрируется фильм «Чучело» по одноименной повести Владимира Железнякова. Сценарий картины написан автором книги совместно с режиссером фильма Роланом Быковым. Главную роль Лены Бессольцевой исполняет Кристина Орбакайте, в роли ее дедушки — Юрий Никулин.

Но не хочется говорить об этом фильме как об одном из жанров искусства, где есть актеры, режиссеры, операторы. О нем хочется говорить как об одном из жизненных явлений, над которым надо серьезно подумать.

Так что же случилось в шестом классе одного из древнерусских городов? Первого сентября в класс пришла новенькая — Лена Бессольцева. Нет, она не уродина. Единственное, что выделяет ее среди модно стриженных одноклассниц, — носы с белыми бантами. Ее взгляд останавливается на Диме Сомове. Он ей кажется самым-самым... Ради него она возьмет на себя чужую вину. С этой минуты начинается «травля» Чучела — так прозвали одноклассники новенькой.

Фильм начинается со сцены массового избиения Лены Бессольцевой. Свидетелями становятся за-

и результативной игры стала первая тройка. Уже через полторы минуты хозяева льда сравняли счет,

встречи. «Бухгалтер» победил и продолжает борьбу за выход в финал.

В. АГЕЕВ.

секретарь комиссии по делам несовершеннолетних.

рия».

# ЕСЛИ ВЗРОСЛЫМ НЕКОГДА

еожие экскурсанты. Как они реагируют на происходящее? Ниак. Они тополятся на обед.

На протяжении всего двухсерийного фильма мы так и не увидим родителей юных героев, за исключением мамы Маринки, работающей в парикмахерской. Но по разговорам ребят можно охарактеризовать любую семью.

Вот что говорит первая красавица класса Шмакова:

— Когда у нас отец под этим делом (следует характерный жест), мы с мамой у него потихоньку деньги вытаскиваем. Потом что-нибудь покупаем. Знаешь, какой список покупок мне мама составила, чтобы я в Москве купила.

Миронова — Железная кнопка:

— Всегда взрослые врут. Никогда начатое дело до конца не доводят.

Можно спорить, насколько верно фильм отразил недостатки взрослых, но как объяснить детскую жестокость, тягу к красивым и дорогим вещам, желание любым способом выделиться.

Красавица Шмакова — прямое подражание своей маме, в отличие от Железной кнопки, которая все делает наперекор семейному укладу. Вспоми-

ним Диму Сомова, о котором завидующий Валька говорит:

— Счастливчик! И красивый, и при тряпках, и сильный, и голова на пятах работает.

Дом, где растет Дима, полная чаша. От него веет благополучием процветающих родителей. Так почему же сын — предатель и трус?

Не зря назовет себя предателем и Лена Бессольцева. Она действительно оказалась на поводу у класса и вместе со всеми смеялась над родным дедушкой, который всю жизнь отдал собиранию картин своего прадеда. «Милионщик в заплатках», — так, смеясь, называют его дети. С молчливого согласия взрослых они так же гоняются за ним, дразня и обзывают.

Человека воспитывает жизнь, и прежде всего родительская. Можно в присутствии ребенка восхищаться творениями Шекспира, а мечтать о новой румынской стенке, собирая на нее деньги всяческими неправедными путями. Мало учить нравственности и призывать жить по правде. Надо быть самому в этом примером.

Ну а школа? Что она делает, чтобы сгладить переход в сознании юных

питомцев? Маргарита Ивановна в фильме так же слепа, как и другие взрослые. Она тоже не вникает в новую «игру» своего класса, занятая своей личной жизнью.

В фильме дети все-таки признают свою ошибку. «Чучело, прости нас», — написано на доске перворучным детским почерком.

Плачет вконец запутавшаяся Железная Кнопка, встает на защиту Чучела хилья Васильев. Это в фильме. Я же возвращаюсь к очерку Евгения Богдана, где события более трагичны, чем в киноленте. За избиение девочки годростки предстали перед судом. Вот тут-то крупным планом появлялись родители. Но лишь для того, чтобы любыми путями избавить любимые чада от нависшей беды.

Были и такие, которые говорили: «Подумаешь, поиграли дети». Трудно признавать свои ошибки и просчеты в воспитании, но необходимо. Фильм «Чучело» — это напоминание родителям и всем взрослым о том, что детская жизнь гораздо сложнее, чем кажется, а юные циники не столь уже безобидны.

Н. БАРАБЫШЕВА.

Редактор  
А. И. ПОЗДЕЕВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ  
И ИЗДАТЕЛЬСТВА:  
653000, ГСП Прокопьевск,  
ул. Октябрьская, 11-а

ТЕЛЕФОНЫ: зам. редактора — 2-17-94, ответчик — 2-34-77, зам. ответ. секретаря — 2-28-05; отделов редакции: партийной жизни — 2-28-07, промышленности — 2-28-22, культуры и торговли — 2-29-13, отдела газет — 2-55-95, 2-28-20, бухгалтерии — 2-28-03, редактора — 2-28-01.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника

Объем 1 п. л. Тираж 63800  
Фестивальная Заказ 3481  
печать ОП19164

Прокопьевское полиграфическое производственное объединение Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома

нужно брать только кипяченую воду, иначе морс покроется пеной. Сахар растворить в горячей воде, сок добавить к остывшему морсу, не кипятить.

Морс подается на стол в кувшине или стаканах. В любой морс можно положить ломтик лимона, апельсина или нарезанную лимонную цедру. Зимой морс подают теплым, летом в него можно положить кусочки льда. Чтобы приготовить морс из сока, нужно взять 1—2 стакана ягодного или фруктового сока (в зависимости от степени кислоты), 1 лигр кипяченой воды, сахар. Растворить сахар в кипяченой воде, добавить по вкусу к соку.

СРОЧНО продается дом в районе кинотеатра «Чайка» (ул. Береговая, 62). Есть надворные постройки.

УТЕРЯННОЕ студенческое удостоверение № 1887, выданное в 1982 году медицинским училищем г. Прокопьевска на имя Ткаченко Татьяны Алексеевны, считать недействительным.

## МЕНЯЮ

Двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Березовском (27,6 кв. м, 2-й этаж) на равнину в Прокопьевске.

Обращаться по адресу: ул. Прокопьевская, 71-9.

Двухкомнатную квартиру в 4-м микрорайоне на две одинокомнатные квартиры: одну — на Тыргане, другую — в любом районе города.

Обращаться по адресу: ул. Есенина, 10-81.

Двухкомнатную благоустроенную квартиру на Тыргане на две одинокомнатные благоустроенные квартиры на Тыргане или в центре города.

Обращаться после 16 часов по адресу: ул. Яворского, 22-51.

ПРОДАЕТСЯ кирпичный гараж в районе аптеки складов и акционерного полного «Вальдмайстер».

Звонить по телефону 3-53-07.

ПРОДАЕТСЯ корова. Обращаться по адресу: ул. Ягуновская, 21 (пос. Матанак).

ПРОДАЕТСЯ кирпичный гараж в районе подстанций (3-й микрорайон).

Обращаться после 19 часов по телефону 3-91-64.

Рудничный районом ВЛКСМ совет клуба «Ветераны» ДК им. Маяковского выражают соболезнование председателю совета Турчанинову Б. И. по поводу смерти его жены Александры Алексеевны.